

恒天然产品到底含什么菌

据新华社“恒天然毒奶粉”事件28日上演“神转折”:新西兰官方称,恒天然乳清蛋白粉里所含的细菌并不是可能致病的肉毒杆菌,而是与之相似的梭状芽孢杆菌(又称生孢梭菌)。

普通消费者不禁会问:这也能弄错?生孢梭菌又是一种什么菌?

新西兰初级产业部当天宣布,多达195次的追加检测结果表明,恒天然产品中检出的微生物是生孢梭菌。它不会像肉毒杆菌那样产生致命的肉毒素,迄今也未曾报告过与生孢梭菌有关的食品安全问题。

换言之,生孢梭菌的性质不像肉毒杆菌那么严重,只是如果含量过高,生孢梭菌也有可能导致食物腐坏。

那么,检测机构怎会摆出这么离谱的“乌龙”?新西兰奥克兰大学微生物学专家苏西·怀尔斯对媒体介绍说,生孢梭菌实际上是不产生毒素的肉毒杆菌分离菌,“也就是说,这两种菌(肉毒杆菌和生孢梭菌)几乎是一样的,唯一区别在于是否含有负责编码生成肉毒素的基因。”

这位专家介绍说,检测微生物污染有多种方法,最简单的方法就是分离出菌株进行培养,然后进行相应的

生物化学试验确定菌种;或者也可以通过寻找微生物中特定的DNA(脱氧核糖核酸)序列来确定菌种。但对于肉毒杆菌和生孢梭菌来说,这两种检测法根本无法分辨。

此前,肉毒杆菌一词曾引起消费者对恒天然产品的极大恐慌。实际上,真正有毒的不是肉毒杆菌本身,而是它在厌氧环境中产生的肉毒素(又称肉毒毒素)。肉毒素是一种毒性非常强的物质,不到1微克就可以致人死亡。也正因如此,恒天然这起食品安全事件迅速引起全球关注。

■张忠霞

无创微创美容的风险不可忽视

无创、微创医疗美容

通过注射材料或药物的方式以及激光、光子等非手术手段,实现人体局部形态精细调整的美容技术

由于医疗美容对无创、微创技术夸大宣传,很容易给人造成无创、微创美容没有风险的认识误区



事实上,如果医疗美容机构在充填或注射时,使用了未经国家批准的材料或制剂,就可能致残,甚至毁容

在选择无创、微创医疗美容时,要避免使用以下两类产品:

1

在国外批准使用,但未经我国相关部门批准使用的材料和药剂

在国内使用这类材料和药剂属违法行为

2

无任何资质的材料和药剂

如:美容金丝、胎盘液等,这些材料和药剂危害非常大,在人体内极可能发生过敏、异物反应、感染等

新华社记者高微 编制

资料来源:北京市卫生局

海洋酸化加剧全球变暖

据新华社发表在新一期《自然·气候变化》杂志上的一份报告称,海洋酸化将加剧全球变暖,同时对海洋生物和食物链等造成威胁。

报告称,此前研究普遍认为,二氧化碳排放导致全球变暖,而海水会通过吸收二氧化碳缓解这一状况,但这些研究没有考虑吸收二氧化碳导致的海洋酸化对气候产生的影响。

最新研究发现,海洋中的浮游生物会释放一种叫做二甲基硫的含硫化合物。这种含硫化合物进入大气后生成的颗粒可帮助反射太阳光,从而降低地球表面温度。海洋酸化会导致这种含硫化合物浓度大幅降低,

从而使全球变暖加剧。

据估算,在过去200年间,海洋共吸收约5250亿吨二氧化碳。

报告说,海洋不断吸收二氧化碳的代价,就是持续降低海水PH值。除加剧全球变暖之外,海洋酸化还可能对海洋生物、食物链和生态系统造成多种有害影响。

根据来自美国国家海洋和大气管理局的数据,自从工业革命以来,海水PH值已经从约8.16降至8.05。位于加利福尼亚州的美国海洋问题研究中心解释说,海水PH值下降约0.1个单位看起来没多大,但却代表海水酸度增加了近30%。 ■郭爽

腹腔镜手术有了“3D版”

据新华社手术室内,佩戴着3D眼镜的医师在手术台上忙碌,但这不是在看电影,而是应用3D高清技术实施腹腔镜手术。专家指出,3D技术在腔镜手术中的应用,提高了外科医生的手眼配合度,能有效减少手术失血量,并最大限度地节约成本。

27日上午9时,南昌大学第一附属医院新外科大楼15号手术间,手术医师佩戴一副“墨镜”目不转睛地盯着手术台旁的一个长方形液晶显示屏,为一名51岁女性膀胱癌患者在腔镜下实施手术。在一旁标有“3DHD”的显示屏上,患者腹腔中的

脏器似乎触手可及,血管结构层次分明,立体效果宛如看3D电影一样。

主刀医师王共先教授告诉记者,在腹腔镜手术中引入3D高清技术,其模拟双眼三维立体成像和视野高清放大效果,极大地改善了腹腔镜医生对深度的感知,能为医生提供更精确的空间定位。整台手术在三维腹腔镜下操作时间约4小时,与二维腹腔镜下操作时间几乎相同,但手术失血量更少,约减少三分之一。

参与手术的南昌大学第一附属医院泌外科研究所副主任傅斌介绍,3D高清腹腔镜手术适用于所有可实

行腹腔镜手术的病人,且不增加患者经济负担,手术收费标准和普通腹腔镜手术标准一样。随着技术的推广普及,今后在普外科、妇产科、胸外科、耳鼻喉科等手术中均将使用到3D技术。

据介绍,2011年在德国东部城市莱比锡召开的欧洲腹腔镜技术大会上,来自中国、美国、欧洲部分国家的医生首度展示了在腹腔镜手术中使用3D影像传输技术,标志着3D腹腔镜技术进入临床医学实际应用阶段。2012年,3D腹腔镜技术引入中国。 ■高皓亮

寿命受母系遗传影响更大

据新华社英国新一期《自然》杂志刊登一项最新研究称,寿命受母系遗传影响更大,因为线粒体中的一些基因变异会影响后代寿命,而线粒体基因只属于母系遗传。

这项研究由德国马克斯·普朗克研究所和瑞典卡罗琳医学院研究人员共同完成。他们通过动物实验发现,如果在雌性实验鼠的线粒体DNA中诱发一些特定的基因变异,它们的后代平均寿命仅为45周左右,比正常雌鼠后代少活约10周。

此外,这些有遗传缺陷的实验鼠还出现了脑损伤、运动功能障碍等衰老加速的症状。

线粒体是细胞中的“动力工厂”,为细胞的生命活动提供动力和场所。线粒体中的一些基因变异会逐渐削弱其为细胞提供能量的能力,虽然衰老有着错综复杂的原因,但线粒体损伤的不断积累无疑是与之相关的最重要因素之一。他们将进一步研究影响人类寿命的线粒体基因变异,探索延缓衰老的方法。 ■刘石磊

牙痛竟是糖尿病惹的祸

据新华社武汉的郭女士牙周炎反复发作,不料口腔科医生给她做完对症治疗后,建议她去内分泌科。专家提醒,牙周炎是糖尿病并发症之一,“糖友”如反复发生牙龈急性肿胀,大多与血糖控制不佳有关。

今年56岁的郭女士上周开始牙龈有点红肿,疼痛越来越厉害。武汉市中心医院口腔科主任程志刚检查发现,郭女士有五六颗牙齿牙龈发炎红肿,牙齿上的牙菌斑积了厚厚一

层,口腔卫生状况比较差。

医生询问病史了解到,郭女士患糖尿病6年,一直口服降糖药,最近血糖不稳定,餐后血糖超出正常值近一倍。程志刚认为,郭女士的牙病与血糖升高有很大关系,进行消炎、控制感染后,建议她去内分泌科治疗,在控制好血糖后再做后期治疗。

程志刚介绍,临幊上很多糖尿病患者会出现牙龈肿痛、牙齿疼痛等症状,有的甚至会出现如牙龈红肿、流

脓等情况。血糖高会使人体免疫力降低,口腔内微生物在免疫力下降时会成为致病微生物,造成感染,引起牙周炎,加上糖尿病对人体微循环的破坏,使感染难以控制。而牙周炎没控制好,又会进一步影响血糖控制。

专家提醒,糖尿病患者如反复发生牙龈急性肿胀,在治疗牙周疾病的同时,应请内分泌科医生进行糖尿病诊治。糖尿病患者平时应注意口腔清洁,定期到口腔科检查。 ■黎昌政